

72岁的儿媳黄德翠与107岁的婆婆张纯敏胜似母女

50多年了,婆媳俩从没吵过嘴

婆媳如何相处,一直都是一道难解的题目,很多儿媳即使做了婆婆以后也很难体会婆媳之间的相处之道。但是商河县白桥镇西杏村72岁的媳妇黄德翠与107岁的婆婆张纯敏感情至深。黄德翠20岁嫁入夫家,至今已有50多年了,其间与婆婆张纯敏从来没有吵过一次嘴。年轻时,两人“分工合作”共同为这个家努力着;年长后,两人相依为命成为彼此的依靠。

本报记者 刘慧 陈伟

一个人挣的工分比别人一家人挣的都多。”

媳妇外出挣工分

婆婆操持家务

20岁时,黄德翠嫁到了商河县白桥镇西杏村。“我刚结婚那个时候,大伙儿还是在队里一起挣工分,工分越多,年底领到的东西才越多。”黄德翠说,当时家里有六七口人等着吃饭,孩子们都还小,而丈夫在学校教书,家里只有她一人挣工分养家糊口。

那时,天还没怎么亮,黄德翠就得起床去干活,就算再累也得坚持,“只要你一偷懒,家里人很可能接下来一段时间都没有饭吃。”黄德翠说,婆婆裹的是小脚,不能下地干活,只能在家看孩子、做饭,“我干活回家吃一口,马上又要去地里,每天都是天不亮就走,天黑透了才回。”

黄德翠告诉记者,她当时在大队里干活,家里的什么事都不用管。每天三餐的饭菜,婆婆会定时给做好,孩子也由婆婆来照顾。“孩子每个季节的衣服都会提前准备好,有了老人在家操持着,我也就没有了后顾之忧。一门心思去队里干活挣分,有时候

婆婆把儿媳当女儿

婆媳俩从未红过脸

黄德翠结婚至今已有了50多年了,她从来没有跟婆婆张纯敏吵过一次嘴,红过一次脸。“我婆婆的脾气本身就很好,再加上老人没有女儿,一直把我当成亲生女儿看。尽管婆婆之前生过几个孩子,但是都夭折了,直到30多岁才有的我丈夫,因此她特别照顾晚辈。”黄德翠告诉记者。

黄德翠的丈夫在中学教书,平时回家的次数不多,黄德翠一般都是和婆婆、孩子睡在一张床上,持续了数十年。“每晚临睡前,听婆婆讲讲以前的事情,现在想来都觉得很幸福。”

现在生活好了,家里前几年盖了新房子,买了新家电,张纯敏觉得电视声音太吵,这样她才搬到里屋去住,让媳妇黄德翠与孩子在外屋住。在一张床上同住了50多年的婆媳也就分开了。

婆婆怕媳妇累着

衣服也让孙女洗



黄德翠搀扶婆婆走路。 钟平平 摄

媳妇黄德翠与婆婆张纯敏共同生活了50多年,在此期间,她们双双经历了失去丈夫的痛苦,也体会到了孩子成家立业的欣慰。不管生活给予她们的是喜是悲,她们都相互扶持,她们不是母女,但胜似母女。

“我们家这些孩子都是我婆婆看大的,他们跟奶奶的感情也非常好。”黄德翠说,小孙子回到家,第一个喊的就是奶奶,等走到了里屋,再向奶奶问好。

随着张纯敏年龄越来越大,通便能力也越来越差,为了不给媳妇黄德翠添麻烦,她就养成了

一个新习惯,那就是吃白肉,利于通便。“这些白肉必须是不带肉皮的,因为我婆婆现在牙口不好。”黄德翠说,每次她给婆婆洗衣服的时候,她婆婆都不让她干,老说等孙女们回来让孩子们洗。

儿媳生病住院

婆婆磕头祈祷

72岁的黄德翠身体远远没有107岁的张纯敏硬朗。黄德翠说,婆婆至今都没有得过什么大

病,体检也显示各项指标正常,“倒是我,又有高血压、又有心脏病的,每天都得大把大把地吃药。”

婆婆张纯敏最害怕的一件事情就是看见别人打针。有时黄德翠身体不舒服,需要医生来家里给她打吊瓶,这个时候张纯敏都会躲起来,害怕看见儿媳疼痛的样子。

“上次我生病,在县城住了很长时间的院。为了让我早日康复,我婆婆就在家磕头祈祷,盼着我早点好起来。”黄德翠说。



勿以恶小而为之!